
— Jól van — mondja amaz és megindul azon vizesen — ta
lán, csak tud i t t valaki váltani, gyerünk a községházához. Hanem 
én azt sem tudom, m i fizetés jár maguknak. 

— Majd tudom én— felel a gödörgazda. — A kubikot most 
mán úgy se lőhet számítani, hát napszám jár. Három egész nap 
napszám: hétfő, kedd, szerda, mög mára röggel kilenc óráig egy 
fertáj napszám, üejenkint ez esik. 

— És a# á munka, amit i t t csináltak! 
A gödörgazda nemet int, 
— Az nem számos — mondja. — Nem uraknak történt 
A bócskorosok bólintanák rá, hogy ez valóban úgy van. 

T5m5rkény István 

Szovjetoroszország katonai ereje 
(M. Werner kötnyve után) 

Minél nagyobb egy állam katonai ereje, annál súlyosabb a 
szava, nagyobb a tekintélye és annál nagyobb sikereket érhet el, 
legyenek azok akár gazdasági akár politikai természetűek. 

A katonai erő a gazdaságon és az embertartalékön nyugszik. 
A nyersanyagszükséglet biztosítása, az ipar, főjeg a háborús ipar 
könnyű moizgósíthatósága; jól kiképzett katonai tartalék, a had
sereg részére szükséges nyersanyag- és felszereléskészletek felhal
mozása* korszerű fegyverzet éö minél magasabb úgynevezett bé* 
kelótspám lebeg minden ország vezető politikusának szemei előtt, 
mivel ezektől a tényezőktől függ egy ország katonai ereje. Ahol 
mindezek a tényezők megvannak, ott már közel járnak a katonai 
telítettséghez, vagyis a katonai fejlődés irama mind lassúbbá vá
lik, és egy bizonyom idő múltán megáll. Németország és Oroszor
szág a háború előtt már közel jártak ehhez az állapothoz, csáfi 
amíg a Szovjet kimeríthetetlen! nyersanyagforrásokkal és fejlett 
iparral rendelkezik, addig Németország magas szinten álló mi l l -
tarizált ipara részére nem talál elég nyersanyagot belföldön. 

Oroszország katohai erejéről eddig körülbelül semmi határo
zottat sem tudtunk. Ennek főoka a különböző előítéletek mellett 
az, hogy a sajtó szinte légmentesen elzárkózott az onnan jövő je
lentések elől. Így, ha a Szovjet katonai erejéről vaü. szó, az embe
rek szívesen hasonlítják össze a cári hadsereggel, vagy az orosz* 
polgárháborúkban résztvett szovjetcsapatokkal. Ež az összehason
lítás azonban nagyon sántít. Ahogy az ötéves tervek megváltoz
tatták az ország gazdasági felépítését, ugyanígy megváltozott 
azóta a szovjet haderő is. Minden két évben egy más tipusú fegy
veres erő képét adja. 

A forradalom után 1924—1928-ig átszervezték az egész Szovjet 
hadsereget Kiépítették ^ k a t o n a i keretet, új előírásokat vezettek 
be, nagyszámú tiszti iskolával hálózták be az egész országot úgy, 
hogy a Szovjetunió szervezetileg teljesen korszerű hadsereggél 
rendelkezett már az ipari fejlődés megindulása előtt 1930 után 



Kezdődik' az ipari fellendüléssel, hadtehnikai fejlődéséinek gyors 
emelkedése: a hadsereg gépesítése és modern fegyverekkel valö 
ellátása, az ötéves tervekkel kapcsolatban. 1933-ban a francia ka
tonai szakértők már érdemesnek tartják egy kölcsohös segély
nyújtási egyezmény megkötését a Szovjet-Unióval. Ebben az idő
ben kötöte mejg Benes a cseh-sflovjet kölcsönös segélynyújtási 
egyezményt. ^ 

A franciák szerint az Orosz haderő már 1932-ben elérte az 
európai fegyverkezés szintjét. Pierre Cot francia légügyi minisz
ter moszkvai látogatása után kijelentette, hogy az orosz légihad
erő utóiérte a franciát és sok tekintetben el is hagyta (az akkori 
francia légihaderő volt a legerősebb Európában). 

1933—1934-ig a fegyverkezés emelkedésé tovább tárt. A kato
nai béke létszámot 562 ezer emberről flOO ezer főre emelik és 
mindjobban üiehanizálják. A hadsereg 50% könnyű és nehézipari 
specialistából állt, akik á gépesített fegyvernemekhez voltak be
osztva. Ennek óriási jelentősége van, mivel a gépesített csapatok
nak nagyszámú szakképzett tehnikusra van szükségük. A szovjet 
haderő 1935-ben hatalmas gépkocsi parkot kapott, melynek ereje 
10 millió lóerőt képviselt. 

Fogalmat alkothatunk a fejlődés méreteiről, ha a fegyverke
zés emelkedését figyeljük. 1931—1935 a könnyű harcikoesik 
2500%-al, á középnagyságú harcikocsik 750%-al, a gépfegyverek 
200%-al, a tüzérség 200%-al, tankelhárító és harcikocsiágyúk 
450%'ral, a légihadérő pedig 330%-al emelkedetté A francia, német 
és svéd katonai szakértők egybehangzó véleménye szerint 1935-ben 
a szovjet légihadérő 4—5 ezer elsővonalbéli géppel rendelkezett. 
Ez a szám minimális;, miveí as5_ 1935 május 1-i ünnepségek alkal
mával Oroöíors^g^^i:-^»ÍáA:-.-íe£Bítt' több mint háromezer kato
nai répülőgéi) szállt el. Ugyanebben az évben Guderian a német 
páncélos osztagok parancsnoka tízezerre becsüli a s,zovjet harciko
csik számát. Ezek szerint a szovjet haderő már 1935-ben az első 
helyet foglalta el, a franciát régen maga mögött hagyva. Német
ország még nem bírta behozni előnyét, mivel az oroszok előbb 
kezdtek fegyverkezni. Ha a Szovjetunió hadügyi költségvetését 
figyeljük szembetűnik' az állandó szinte szédületes emelkedés, ami 
a fejlődés arányainak hű kifejezője. A Szovjetek hadügyi kiadá
sai, milliárd rubelekben: 

1933 193Í 1935 1936 1937 1938 tí39 1940 •« 
1,5 5,0 8,0 14,8 22,4 34,0 41,0 57,0 

Tehát az 1937—1940-ig terjedő időszakban az 1933—1936-ig kiadott 
összegnek ötszörösét adták k i hadügyi célokra. 

A hedsereg béke.létszámát 1935-ben ismét emeliE* 94Ö ezerről 
1 millió 300 ezer főre. A létszám emelése miatt 35%—40%-al emel
ni kellett a hadsereg felszerelését. Ezzel a csapatok nagytömegű 
korszerű fegyvert és felszerelést kaptak. 

Í935-1938-ig megEétszereződött a két legfontosabb* modern 
fegyver, a repülőgépek és harcikocsik száma. így 1939 elején 10 
ezer repülőgéppel 20 ezer harciKocsival rendelkezett az orosz 



haderő. Bülow német ezredes szerint a szovjet tüzérség kétszer 
erősebb a németekénél, melynek legnagyobb részét gépesítették. 
Ezeket az eredményeket igen fejlett, központosított iparával és 
tervszerű termelésével érte el, melyet belföldi nyersanyaggal lát
hat e l / 

Lovassága olyan erőt képvisel, mint a német, francia,, japán 
és olasz lovasság együttvéve. Ezt a fegyvernemet egyedül Orosz
ország használja ilyen óriási arányokban, mély a légihaderővel, 
tankegységekkel és motorizált osztagokkal együttműködve óriási 
támadóerőt képvisel. A hadsereg motorizátását nagymértékben 
hajtották végre. A tankok mellett használatban: levő 250 ezer trak
torral és 175 ezer katonai autóval messze maga mögött hagyja az 
európai katonai nagyhatalmakat. 

A fölszerelés anyaga, idegen katonai szakértők.véleménye sze
rint, elsőrendű. Paul Eeynaud, mostani francia miniszterelnök 
így nyilatkozik a spanyol polgárháborúban kipróbált szovjet 
tankokról: „az olasz F I A T gyártmányú háromtonnás harcikocsik 
sokkal gyöngébbek az orosz T 26 és T 28 típusú gépeknél. A néme
tek, akik szintén harcbayetették egynéhány gyártmányukat ugyan
ezeket a következtetéseket vonták l e " (Paul Eeynaud: „Le prob-
léme militaire francaise") A Finn-Szovjet háborúban pedig fé
nyesen bebizonyosodott az orosz gépek és felszerelés élsőrendfisé-
ge. Az orofi^ haderő 15 napos offenzivájával áttörte a finn erőd
vonalat, a rendkívül nehéz terep és szinte elképzelhetetlen hideg 
ellenére. Márpedig ilyen nehéz körülmények között és ilyen rövid 
idő alatt kicsikarni a döntést csak elsőrendű anyaggal és jól k i 
képzett haderővel lehetséges. 

Háborús iparának teljesítőképességére jellemző a repülőgép
gyártás magas színvonala. A francia légügyi küldöttség Szov
jetoroszország öt legnagyobb repülőgépgyárában tett látogatása 
után beszámolt a francia parlamentben küldetése eredményeiről. 
Ezek szerint Oroszország öt repülőgépmotor-, váz- és alkatrész
előállító gyára évente ötzer repülőgépet termel. Ha tekintetbe 
vesszük Pierre Cot kijelentését, mely szerint a repülőgépgyár
tás egy ország iparának próbaköve, fogalmat alkothatunk a 
Szovjet hadiipar fejlettségének magas fokáról. JKülönböző nem
zetiségű katonai szákértők véleménye szerint áz őíosz gépek el
sőrendű teljesítőképességűek. Gépeik kiváló minőségét és repü
lőik kiválóságát magassági, leszállásnélküli és körrepülési re
kordjaik bizonyítják. 1937-ben Gromov és Cskalov leszállás nél
kül tette meg az Északi sarkon keresztül vezető utat Moszkvától 
az Egyestilt Államokig. i 

Iparát könnyen lehet mozgósítani háború esetén, mivel a 
termelés tervszérű és irányítása központosított. 

' A szovjet hadiipar magas teljesítőképességének értékét emeli 
az á tény, hogy iparát belföldi nyersanyagokkal láthatja el. Így 
teljesen függetlenítette magát a külföld közvetlen vagy közvetett 
támogatásától és ezzel együtt annak befolyásától. Az önellátás 
kérdése i t t nem okozott különösebb gondot, mivel csak az or
szág természeti adottságait kellett tehnikailag tökéletesíteni. A 



hedsereg támadó erejét pedig emeli nagyméretű naitatermelése, 
mely lehetővé teszi számára motorizált- és légihadereje fűtő
anyagellátásának zavartalanságát. 

A szovjethaderő ember tartalék ja szinte kimeríthetetlen. Eb
ben a tekintetben a többi katonai hatalmak messze elmaradnak 
tőle. Emberanyagának kiképzése, francia katonai szakértők kije
lentését idézve 1937-ben a Minszk mellett megtartott hadgyakor
latok után, kitűnő úgy a hadvezetés, mint a csapatok kiképzése, 
valamint a katonák szívóssága és a harcieszközök anyagának 
minősége a lehető legjobb — legkielégítőbb. 

A kiképzés két évig tart a rendes katonai kötelékekben. 
1936-ig nem részesült rendes kiképzésben a korosztályolt teljes 
létszáma. Ez év után azonban fokozatosan emelték a rendes k i 
képzésben részesülők számát. Az utólagos kiképzés sokai hosz-
szabb ideig tart és alaposabban történik mint a nyugati hadse
regekben. l|gy 1939 végén a szovjethaderő 4 millió 700 ezer főnyi 
elitcsapattal, 5 millió főnyi második vonalbeli és 6 millió har
madik vonalbeli haderővel rendelkezett. Ez tehát összesén majd
nem 16 millió kiképzett tartalékot jelent. 

A tisztikar egészen fiatal emberekből áll, akik a nagyszámú 
tisztiiskolákban nyernek alapos kiképzést. A tisztiiskolák évente 
40 ezer fiatal magas képesítésű tisztet bocsátanak k i , tehát ösz-. 
szesen annyit mint amennyivel a régi Reichswehr rendelkezett. 
Pierre Cot kijelentései szerint a szovjet tisztek elsőrendű kikép
zésük mellett széleskörű általános műveltséggel rendelkeznek. 
Általában energikusak, művelteit és fegyelmezettek. A tisztek 
átlagos életkora 25—40 év-között mozog. Jellemző, hogy az uráli 
katonai körzet vezetője Gajlit, a környék legjobb sportemberei 
köizé tartozott. Általános elv, hogy a tiszt nem követelhet na
gyobb teljesítményt katonájától mint amennyire maga is képes, 
ez pedig csak úgy lehetséges, ha a tiszt fizikailag erős, fiatal és 
kitartó. — Helytelen az a nézet mintha a szovjet hadsereg érté
ke csökkent volna az .1937—1938. évi tisztikari tisztogatás után. 
A modern hadsereg egy személynélküli szervezet mely bizonyos 
létszám-veszteség után is harcképes. Különben pedig a tisztoga
tással kapcsolatban aránylag kevés tiszt esett k i a hadsereg 
kötelékéből. A szovjet stratégiát pedig objektív körülmények 
határozzák meg ugy, hogy személyi változások nem befolyásol
ják a hadvezetést. 

Az orosz hadsereg egyedüli gyönge pontja a vasúti- és or
szágúthálózat gyérsége. Ezen a téren azonban az utóbbi időkben 
nagy* erőfeszítések történtek. A nyugatoroszországi sűrű vasút- és 
országúthálázattal szemben (ahonnan különben a támadás legna
gyobb veszélye fenyegetheti) az ország többi részeiben elég el
maradott a közlekedés. 

A hadsereg nem čsak katonai kiképzésben részesül, hanem 
gondoskodnak általános műveltségének emeléséről és politikai 
neveléséről is. Így bizonyos világszemléletet nyernek. Nagyszámú 



iskola és könyvtár áll rendelkezésükre melyekben szellemileg 
kifejlődhetnek, tovább képezhetik magukat. A párt teljesen be
hálózta a hadsereget úgy, hogy felügyelete alatt tartja és po
lit ikailag irányítja azt. Kezében tartja az ország véderejét és 
minden körülmény között számíthatnak fegyveres segítségre; Az 
emigrációban élő Pjatnicki ezredes szerint nagyon naiv az a fel
fogás, hogy az általános elégedetlenség lázadás formájában tör-
hetne k i . 

Az ördög és a paraszt egyezsége 
(Mese) 

Egyezségre lépett a paraszttal az ördög; fekete feje volt az 
ördögnek, pjiros nyelve és két apró szarv nőtt aj homlokából kifelé. 

Szegény volt a paraszt, földjei se voltak; a másoknak végzett 
munkák sovány bérén tengette az életét családjával. 

Az ördög nagy úr volVégy egész határnyi földje volt, ijesz
tő nagy pusztaság, amelyik semmi hasznot nem hozott senkinek. 

Az ördög birtoka körül mindenütt szépen rendezett földmű
vesüzemek ásítoztak elő a barázdák közül és ezetó^lfeá nézésében 
az Ördög rájött arra hogy azért szegény ördög Őa mert haszna 
nincsen, annak dacára, hogy határnyi föld az övé. 

Éhes lett a haszonra; a szomszéd birtokosokat kérdez 
gette és így tudta meg, hogy a hasznot úgy éri el az ember, ha 
dolgozik, de nagyobb hasznot ér el, ha dolgoztat. :*: 

Ezért lépett egyezségre az ördög a paraszttal/ a nagyobb ha
szonért, amelyik az ő nagy nyereségvágyát megcsiklandozta. 

Nem értett az ördög a földműveléshez és az agyafúrt paraszt 
kijátszotta, amint az mesémből kiviláglik a nap fényire. 

Az első év egyezségét úgy kötötték meg, hogy a paraszt bér
be kap egy darab földet, amit megművelni köteles, hogy termés 
teremjen rajta, 

a termésen aztán megosiztozik az ördöggel: a paraszté a ter
mesztett növény földben levő vége, > 

az ördögé pedig a földfölötti rész, ami ásítozik és r ing a náp^ 
ban, a szellőben, amely hullámosan zizegéti. 

Elfogadta ajfparaszt a furcsa egyezséget, amelyik látszólag 
pofonütve játszaná k i , ha nem érti meg valaki, hogy agyafúrt 
utak vannak. 

Agyafúrt utak' vannak, amelyeken lassan elballag minden 
röhögve, amikor más azt hipzi, hogy sírva fakad és összerogy. 

Krumpl i t ültetett a paraszt az ördög földjén; hatalmas nagy 
krumplikat termesztett: húszsoros magot kapott vissza a szűz 
földtől. 

Az ördög, aki nem értett a parasztgazdálkodáshoz, belátta, 
hogy hasznot nem érhet el, ha a,z egyezség érvényben marad. 

Á következő évben másikat kötött, amelyiknek a főbb pontja 
az volt, hogy a paraszté a termés földfeletti, az ördögé! a termés 
földalatti része. 


